

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام على رسول الله، أما بعد!

بکی سمت متعین کرنے میں اہل مکہ اور غیر اہل مکہ کے حکم میں قدر سے اختلاف ہے، یعنی تھوڑا سا حکم مختلف ہے۔ بیت اللہ کے مطابق اور اس کے گرد مسجد میں نماز پڑھنے والوں کے لیے وقت نماز عین کعبہ کی طرف نماز پڑھنا ممکن ہے، اس لیے ان کے لیے ضروری ہے کہ وہ بالکل کعبہ کی صحیح سمت ہو کہ نماز پڑ

، وبتك شطر المسجد الحرام وحيث ما كنتم فتواؤن جو حکم شرطہ... ۱۴۴... سورة البقرة

نہ مسجد حرام کی طرف پھیر لے اور ہم جہاں کہیں ہو اپنا منہ اسی طرف پھیرا کرو۔"

امام ابن کثیر اس آیت کی تفسیر میں یہ تصریح فرماتے ہیں کہ اگرچہ امام شافعی اور بعض دوسرے اہل علم کا موقف یہ ہے کہ عین کعبہ کی طرف رخ کرنا مقصود ہے۔ امام شافعی کا دوسرا قول یہ ہے کہ قبلہ کی جنت کافی ہے، جیسا کہ امام حاکم نے روایت کی ہے حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ شطر المسجد الحرام

سید احمد حسن محدث دہلوی فرماتے ہیں کہ اس آیت میں شطر کے معنی جنت قبلہ ہے۔ (تفسیر احسن التفسیر ج ۱ ص ۱۲۹)

مفسر ابو بکر جبار البخاری اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

وجوب استقبال القبلة في الصلاة وفي أي مكان كان المصلي عليه أن يتقبل بيته مكة. (ايسر التفسير : ج ۱ ص ۱۲۹)

نہ نماز قبلہ کی طرف منہ کرنا واجب ہے لہذا نماز جہاں بھی ہو اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ نماز پڑھتے وقت مکہ کی طرف منہ کرے۔"

قرآن مجید کی اس آیت اور مفسرین کی تفسیر کے مطابق ثابت ہوا کہ مکہ سے دور رہنے والے نمازیوں پر بوقت نماز عین کعبہ کی طرف رخ کرنا فرض نہیں۔ ان کے لیے جنت کعبہ ہی کفایت کرتی ہے۔ احادیث رسول میں بھی یہی راہنمائی ملتی ہے۔

حدیثی آیے سے (رحمۃ اللہ علیہم) میں نماز پڑھنے والے نمازیوں کی طرف رخ کرنا واجب ہے۔ (ابن ماجہ) میں بھی ہے۔ (صحیح بخاری : ج ۱ ص ۱۲۹)

نابوہرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا : مشرق اور مغرب کے درمیان قبلہ ہے۔"

ت :

رسول اللہ ﷺ نے یہ مدینہ والوں کو فرمایا کیونکہ ان کا قبلہ جنوب کو پڑتا ہے تو مشرق اور مغرب کے درمیان جنوب ہوگا۔

رحمہم پاکستانوں کا قبلہ مغرب کی طرف ہے تو یہ شمال اور جنوب کے درمیان پڑے گا۔ مطلب یہ ہے کہ خاص خانہ کعبہ کی طرف نماز میں منہ کرنا چوکھانا ممکن ہے اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس میں فراخی کر کے ماری ست کو قبلہ بنا دیا۔

ت اسما علی سلمنی رحمۃ اللہ علیہ)

امام شوکانی اس حدیث کی شرح میں ارقام فرماتے ہیں کہ یہ حدیث اس بات کی دلیل ہے کہ جو لوگ کعبہ شریف سے دور رہتے ہیں ان کے لیے یہی کافی ہے کہ وہ بوقت نماز اپنا منہ کعبہ کی طرف کر لیں۔ عین کعبہ کی طرف منہ کرنا فرض نہیں۔ (نیل الاوطار : باب تفسیر میں فرض البعید اصحابیہ المجتہد الامین ج ۳ ص ۳۲)

حضرت ابوالعباس سے روایت ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جب کوئی بول و براز کرنے لگے تو قبلہ کی طرف منہ نہ کرے اور نہ چٹھہ بلکہ وہ مشرق یا مغرب کی طرف منہ کرے۔ (صحیح البخاری : باب لا تقبل القبلة الخ ج ۱ ص ۲۹)

لام حافظ ابن حجر مصطلحاً اس حدیث کی شرح میں تصریح فرماتے ہیں کہ حدیث شرطاً اور غیراً یہ حکم اہل مدینہ کے لیے ہے کیونکہ اہل مدینہ کا قبلہ چونکہ جنوب مشرق اور مغرب کے درمیان بجانب جنوب واقع ہے لہذا بول و براز کے وقت پڑتا ہے لہذا بول و براز کے وقت ان کو شمال یا جنوب کی طرف منہ کر کے بیٹھ

لامین کان فی الشرق فقبليته بين المغرب والشرق عسکر (فتح الباری شرح صحیح البخاری : ج ۱ ص ۳۹۶)

کہ اہل مشرق کا قبلہ مغرب کی جنت میں ہے اور اہل مغرب کا قبلہ مشرق کی جنت میں ہے۔ اس صحیح حدیث یہ ہے بھی ثابت ہوا کہ ہم پاکستانیوں کے لیے نماز کے وقت مغرب کی طرف رخ کرنا کافی ہے۔

نہرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ بیت اللہ قبلہ ہے مسجد حرام والوں کا اور مسجد حرام قبلہ اہل حرم کا اور حرم قبلہ سے روئے زمین پر ہونے والے تمام مسلمانوں کا (حدیث صحیح بخاری ج ۱ ص ۳۲)

سید احمد حسن دہلوی فرماتے ہیں کہ اس آیت میں شطر کے معنی جنت کے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے اس آیت کی تفسیر میں روایت ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ خاص کعبہ مسجد حرام میں نماز پڑھنے والوں کا قبلہ ہے اور حد حرم کے اندر رہنے والوں کا قبلہ مسجد الحرام ہے اور جنت حرم سب گئی ہے جس سے ایک منہ کو دوسری منہ سے قوت حاصل ہوجاتی ہے۔ اس لیے عین الامون ابوحنیفہ، مالک اور احمد بن حنبل رحمہم اللہ نے اپنے مذہب کا مدارس حدیث پر رکھا ہے۔ (احسن التفسیر : ج ۱ ص ۱۲۹)

یہ ثابت ہوا کہ روئے زمین کے مشرق، مغرب، شمال اور جنوبی مسلمانوں کے لیے حرم کی جنت ہی قبلہ ہے۔ عین کعبہ کی طرف منہ کرنا ضروری نہیں۔

امام بخاری نے اپنی صحیح میں ایک باب یوں قائم فرمایا ہے :

باب التوجہ وقال أبو هريرة: قال النبي - صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - : ((اسْتَقْبِلِ الْقِبْلَةَ وَكَبِّرْ)) (صحیح البخاری : ج ۱ ص ۵۷)

دوسرے جہاں سے قبلہ کی طرف منہ کرے اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ کعبہ کی طرف منہ کر اور تکبیر کہو۔

علامہ وحید الزماں اس حدیث کو شرح میں رقم طراز ہیں : امام احمد بن حنبل، امام مالک اور امام ابو یوسف رحمہم اللہ کا یہ قول ہے کہ جہت کعبہ کی طرف منہ کرنا کافی ہے۔ کیونکہ عین کعبہ کی طرف منہ کرنا دوسرے ملک والوں کے لیے بہت مشکل ہے، البتہ جن لوگوں کو کعبہ دکھائی دیتا ہے ان کو عین کعبہ کی طرف منہ

۔ سلف و خلف :

امام ترمذی اپنی الجامع میں ارقام فرماتے ہیں کہ متعدد صحابہ جن میں حضرت عمر، حضرت علی اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہم بھی شامل ہیں سے روایت ہے کہ مشرق اور مغرب کے درمیان قبلہ سے جن میں حضرت عمر، حضرت علی اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہم بھی شامل ہیں۔ (جامع الترمذی : ج ۱ ص ۲۰۶)۔

امام ابن عبد البر تصریح فرماتے ہیں :

ج ۲ ص ۱۶۹)

کہ قبلہ کی طرف رخ کرنے میں توسع ہے اور یہ ایسی صاحب رائے ہے کہ اس کی تردید ممکن نہیں اور علماء کا اس میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں۔

بعد کا مسلک :

اگرچہ اوپر ضحانہ اربعہ کا مسلک ذکر ہو چکا ہے۔ اب ذیل میں خود ان کے مذاہب کی مستند کتابوں کے حوالہ جات مع صفحات پیش کیے دیتا ہوں تاکہ کسی کو ہمارا موقف سمجھنے کا سامنا نہ کرنا پڑے۔

نئے اصناف کا مسلک :

فقہ مرینیٹانی حنفی لکھتے ہیں کہ جو مسلمان شہر مکہ سے دور رہتا ہے تو نماز کے لیے اس پر صرف جہت کعبہ کی طرف منہ کرنا فرض ہے، عین قبلہ کی طرف نہیں اور یہی بات صحیح ہے۔ کیونکہ شرعی تکلف (ذمہ داری) ہر شخص کی وسعت کے مطابق ہے۔ (ہدایہ اولین : ج ۱ ص ۹۷)

امام مالک کا مسلک :

نبی اللہ ﷺ نے فرمایا : مشرق اور مغرب کے درمیان قبلہ ہے، جب بیت اللہ کی طرف رخ کر لیا جائے۔ (موطا، باب التیلیل) مگر یہ اہل مدینہ کے لیے ہے کیونکہ مدینہ منورہ سے مکہ مکرمہ جنوب میں پڑتا ہے۔ لہذا اس فرمان کے مطابق اہل مشرق کا قبلہ شمال اور جنوب کے درمیان پڑے گا۔ مشرق والوں کا قبلہ م

والامن کان من مکہ فی المشرق او فی المغرب فان تقبلیتم ما بین الجنوب والشمال۔ (حاشیہ موطا : ص ۱۸۳)

احمد اور خلیفہ کا فیصلہ :

ن : ۱ (۴۵۷) شیخ سعید محمد سابق مصری تصریح فرماتے ہیں :

ی : ۱ (۱۰۹)

زی کعبہ کے سامنے ہوا اس پر واجب ہے کہ وہ عین کعبہ کی طرف منہ کرے۔ اور جسے کو کعبہ نظر نہ آ رہا ہو تو اس پر جہت کعبہ کی طرف منہ کرنا واجب ہے کیونکہ وہ عین کعبہ کی طرف منہ کرنے پر قادر نہیں اور اللہ تعالیٰ کسی کو اس کی طاقت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔

حضرت سعید اللہ رحمانی مبارک پوری حدیث بین المشرق والمغرب قبلہ کو جہت قاطع قرار دیتے ہوئے فیصلہ یوں کرتے ہیں :

ب : ۱ (۴۲۲)

بٹ اس مسئلہ میں جہت اور دلیل ہے کہ دونوں جہتوں مشرق اور مغرب یا پھر جنوب و شمال کے درمیان قبلہ ہے اور استقبال قبلہ کے لیے جہت قبلہ ہی کافی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ”تم جہاں بھی ہو پھر لو اپنے مونوں کو قبلہ کی جہت“ جہت کے کافی ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ ہر ایک جگہ پر ہر ایک نماز کے س

قبلہ کی سمت متعین کرنے کا پرانا دینی طریقہ

ہر شیخ حضرت حافظ محمد گوہر لوی رحمہ اللہ واسعہ نے قبلہ کی سمت متعین کرنے کا طریقہ یہ بتلانا تھا کہ قطب ستارہ کے رخ پر دائیں سے بائیں طرف سو فٹ خط بنا لیجئے، پھر اس خط کے قطبی سرے سے دس فٹ خط اوپر کو کھینچ لیجئے۔ ازاں بعد نیچے والے سو فٹ لمبے خط کے جنوبی سرے سے خط کھینچ کر اس خط کو جو دس

ن : ۱۰۵ اور ۱۱۰ درجے کے درمیان کوئی ایک درجہ اختیار کر لیں۔ احتیاطاً اسی میں ہے۔

حذا ما خذني والله اعلم بالصواب

فتاویٰ محمدیہ

ج ۱ ص ۳۰۲

محدث فتویٰ